

出國報告(出國類別：學術交流)

赴中國政法大學進行參訪暨學術交流

服務機關：國立臺北商業技術學院

姓名職稱：李文瑞 教授

邱繼智 副教授

李麒麟 副教授

林純如 副教授

莊家彰 副教授

林宜霓 助理教授

林子誠 講師

派赴國家：大陸地區

出國期間：95 年 11 月 16 日—95 年 11 月 21 日

報告日期：96 年 3 月 16 日

摘要

本校接受中國北京中國政法大學商學院邀請，前往該校參加該校舉辦之「全球化背景下兩岸經貿發展研討會暨兩岸教師實務成果發表會」。由教務長企管系副教授邱繼智擔任領隊，團員包括國際商務系李文瑞教授、李麒麟副教授、林純如副教授、莊家彰副教授、林宜霓助理教授、林子誠講師等七人。本次參訪暨論文發表期間共六日，自 95 年 11 月 16 日至 22 日止。本次研討會共計有本校教師發表論文七篇，中國政法大學商學院教師發表論文九篇；並由雙方學校教師互評。中國政法大學並安排本校教師與該校商學院師生舉行一場「兩岸國際商務人才能力培養問題」座談會，兩校教師在會中充分交換意見，並表示在未來會持續進行更密切的合作與交流，期盼在相互學習中，能共同提昇。

目次

壹、	目的.....	3
貳、	過程.....	4
參、	心得.....	6
肆、	建議事項.....	7
伍、	附錄.....	8
	附錄一 中國政法大學簡介.....	9
	附錄二 研討會暨實務成果發表會發表論文目錄.....	11
	附錄三 「兩岸國際商務人才能力培養問題」座談會議程	12

赴中國政法大學進行參訪暨學術交流

壹、目的

本校於 94 年 11 月下旬假本校國際會議廳舉辦「兩岸教師實務專題成果發表會」暨「兩岸學術交流座談會」，邀請中國政法大學商學院孫選中院長暨該院胡文政、金仁淑、宏結、孫忠群等四位教授，來台發表研究成果與大陸產業概況報告，並和本校師生分享教學經驗，雙方建立良好的互動與學術交流活動，並約定 95 年度由該校邀請本校教師前往大陸北京政法大學參加研究成果發表與學術交流，以持續雙方學校的合作。中國政法大學商學院與本校經多月的聯繫與安排，本校教師由教務長邱繼智副教授領隊，參加人員包括國際商務系李文瑞教授、李麒麟副教授、林純如副教授、莊家彰副教授、林宜霓助理教授、林子誠講師等七人，於 11 月 16 日至 21 日本校期中考期間赴大陸地區北京中國政法大學商學院參訪並發表教師產業研究成果。參訪期間本校教師所發表論文與研究報告深受該校商學院師生重視與一致好評，並肯定該項活動對雙方學校的學術研究與兩岸產業發展研究有相當的助益。期間並由中國政法大學商學院安排一場名為「兩岸國際商務人才能力培養問題」師生座談會，藉由雙方教師面對面的溝通與交談，讓彼此雙方對學校的體制、教學、學生活動與產業發展有更一步的認識。

貳、過程

2006年11月17日，中國政法大學商學院在中國北京海淀校區，主辦了一場題為「全球化背景下兩岸經貿發展研討會，暨兩岸教師實務成果發表會」。這是繼去年中國政法大學代表團來台訪問後，本校應邀首次赴大陸參加的綜合性文化交流互訪。

論文研討會分上、下午兩階段舉行，分別由政法大學商學院副院長李曉教授，及胡文政教授主持，政法大學副校長馬懷德教授、科研處處長崔永東教授，也蒞臨本次會議，並代表該校校長為會議致詞。出席研討會的政法商學院教師有：孫選中院長、馬麗娜、李欣宇、王雁異等三位副院長，柴小青、孫忠群、宏結、金仁淑、李泳、葛建華、楊麗花及許志雄等教師；本校出席教師由教務長邱繼智領隊，成員包括國際商務系李文瑞、林宜霓、莊家彰、李麒麟、林子誠、林純如等六位教師。該校商學院研究所該日並停課一天，所有碩士班學生均前來聆聽觀摩學習。

會前，本校邱教務長繼智分別向政法大學的馬副校長懷德，和孫院長選中致贈禮物。研討會上，本校與政法教師各自發表了論文與研究成果，在每位教師發言結束後，由對方學校代表進行評論，而後發表人還會就評論人及與會者的提問，進行回答。會上學術討論氣氛熱烈而愉快，兩校學者不僅對於在全球化背景下兩岸經貿發展的問題，進行討論，還就某些重要議題，交換了各自的意見和看法。本次研討會歷時七小時，共發表論文十六篇，成果相當豐碩。兩校教師專業、生動、幽默的論述，讓與會者一致肯定這場學術交流會的價值！

在返台的前一天，本校一行來到政法大學的昌平校區，對政法商學院進行了友好訪問。政法商學院院長孫選中在主樓第一會議室，熱情迎接我們，並舉行了一場《兩岸國際商務人才能力培養問題》的座談會。這場座談會不僅有眾多商學院老師參加，同時更吸引了許多商學院的同學前來聆聽。

座談會的第一部分是由本校老師介紹臺灣各大院校國商專業的發展情況。邱教務長繼智首先介紹我們在培養國際商務專業人才的模式和教育方式：「臺灣大部分高校面對學生就業難度不斷加大的現狀，我們選擇的是和世界知名

企業合作，讓更多學生能利用暑假進入企業實習。」，接著林純如教授補充道：「臺灣的大學一般開展學程教育，會定期邀請合作產業的經理人來到大學校園，與同學們進行面對面的交流，為同學們帶來精彩的講座。學校方面會要求修課同學必須事前收集企業的相關資料，在講座結束時，可針對自己的困惑，進行提問。透過這種途徑，讓學生更加瞭解傑出的企業，需要的是什麼樣的人才。」

座談會的第二部分是孫選中院長向我們簡報政法商學院國際商務專業的發展概況，我們對其國際商務專業的快速發展，表達了極大的肯定與祝賀。接著政法商學院的老師和同學，對本校老師進行提問，在熱烈交流的過程中，商學院同學強烈的求知慾，深深地打動我們，從他們身上似乎可窺見華人世界的未來，必定榮景可期。然而我們也不斷省思，台灣學生在這場世界人才競逐賽中，將扮演什麼樣的角色，是積極的開創者、是無奈的跟隨者、抑或是消極的落後者！可以肯定的是，我們的教育方式將決定這一切。對此，本校老師都有高度共識，要盡全力為北商學生，打造一個更具競爭力的教育內涵！

座談會最後，由孫選中院長做了總結。他說，「學校是學生的品牌，學生是學校的名片，現在內地大學教育面臨的最大問題，就是理論不能與實務妥善結合。臺灣的大學推行‘人才主動選擇市場’，這一做法是值得我們學習的。面對全球化的人才競爭，我們要更融入當代、瞭解社會、不偏離現實，積極鼓勵我們的學生走出課堂！」整個座談會在熱烈的掌聲中圓滿結束，雙方都表示在未來會持續進行更密切的合作與交流，期盼在相互學習中，能共同提昇！

參、心得

- 1.中國政法大學係一所在大陸以法政教育為主的大學，該在商學院成立僅十二年，在該院所有教師的努力下，現已成為一所培養經濟專業與管理專業人才非常重要的學院，有專職教師 43 人，包括教授及副教授 26 人。該學院自建院以來並承擔多項大陸國家各級單位及企業委託研究，在各方面值得北商學院學習與借鏡。
- 2.透過本次中國政法大學的參訪活動與學術交流，所有參與的本校教師，深覺收穫良多。不僅可進一步瞭解大陸高等學校的體制與發展，並且透過雙方學術交流活動，瞭解中國大陸相關產業的發展概況與存在的問題，對教師個人視野的開闊與大陸產業的瞭解，實有相當大的助益，也期盼未來雙方更能進一步擬定合作的項目。

肆、建議事項

- 1.透過此次的參訪與學術交流活動，所有參予的本校教師都深覺不虛此行，雙方學校都深深體認未來應更一步擴大各項合作計劃，持續交流。該校商學院中設有國際商務系，與本校性質極為相同，應可以建立學術交流合作項目，例如舉行兩岸學術研討會，邀請該校教授或本校教授相互交流，以達實質合作之目的。
- 2.96 年適逢本校創校九十週年，本校已舉辦多年之「北商論壇」應可擴大舉辦國際學術研討會，除邀請中國政法大學外，並邀請美國與澳洲與本校有合作關係的大學共襄盛舉，以提高本校的學術研究水準。

伍、附錄

附錄一 中國政法大學簡介

附錄二 研討會，暨實務成果發表會發表論文目錄

附錄三 「兩岸國際商務人才能力培養問題」座談會議程

附錄一 中國政法大學簡介

中國政法大學是一所以法學為主，兼有哲學、經濟學、教育學、管理學等多學科的大陸 211 工程重點建設院校和大陸教育部直屬全國重點大學。前身是 1952 年成立的由北京大學、燕京大學、輔仁大學、清華大學的法學、政治學、社會學等學科合併組建的北京政法學院。1983 年，在大陸中央“要抓緊籌辦中國政法大學，把它建成政法教育中心”的指示下，學院更名為中國政法大學。

經過五十多年的建設與發展，該校現擁有 2 個全國人文社科重點研究基地、1 個教育部重點實驗室、1 個北京市哲學社會科學研究基地、1 個博士後流動站及 18 個博士點、45 個碩士點、17 個本科專業。目前，該校設有法學院、民商經濟法學院、國際法學院、刑事司法學院、政治與公共管理學院、商學院、人文學院、外國語學院、繼續教育學院、國際教育學院、馬克思主義學院、社會學院、法律碩士學院、中美法學院、中德法學院、國際儒學院、體育部、科學技術教學部等 18 個校屬院部，有各類在校生 20000 餘名，教職工 1690 餘名，其中專任教師 820 餘名，教授、副教授 500 餘名，博士生導師、碩士生導師 480 餘名。法學教師所從事的教學、研究領域涵蓋了法學的所有二級學科。

該校現有學院路和昌平兩個校區。學院路校區位於北京市海澱區蔚門橋畔，昌平校區座落在昌平區軍都山下。該校在中央主管部門及社會各界的大力關心支援下，以“厚德、明法、格物、致公”為校訓，以“推動中國社會政治進步和法制昌明”、建設“社會主義法治國家”為理想，嚴謹治學，砥礪人才，在教學、科研和學科建設等各個方面都形成了該校的辦學特色，在法學領域具有突出的整體優勢，是大陸法學教育的重要基地和法學對外交流的中心。也是大陸高素質政法人才的培養中心。五十多年來，該校為社會培養政法專業人才為主的各類優秀畢業生 10 萬餘名，其中絕大部分已成為大陸公安、檢察、審判、司法行政及政府機關、經濟實體的骨幹力量和法學教學、科研的中堅。中國政法大學是大陸法學與世界交流的中心。改革開放以來，該校與世界 25 個國家和地區的 60 多所大學建立了交流合作關係。目前，該校有來自 14 個國家和地區的留學生 500 餘名。

該校商學院於 1995 年開始招生，現有經濟學、工商管理、國際商務三個本科專業，並設有經濟學研究所、企業管理研究所、國際經濟研究所、產業經濟研究所和現代經營研究所等五個教學科研機構，並設有中國政法大學經濟學研究中心、中國政法大學特許經營研究中心兩個非在經科研究機構。該學院的專業具有鮮明的法商結合特色，適應會對法商複合型人才的需要，溝通商科與法科知識體係客觀上存在的內在聯繫，成為該院發展的特色。

附錄二 研討會暨實務成果發表會發表論文目錄

目 录

序号	论文题目	作 者
1	台湾中小企业赴大陆投资之社会镶嵌网络分析	台北商业技术学院国际商务系 李文瑞 教授
2	安徽夏集大米交易市场发展战略研究	中国政法大学商学院 柴小青 教授
3	台湾连锁产业的发展与趋势	台北商业技术学院企业管理系 邱继智 副教授
4	外商对中国大陆投资环境的基本判断	中国政法大学商学院 李 泳 副教授
5	丰田汽车在台供应链之探讨	台北商业技术学院国际商务系 林宜霓 助理教授
6	从人民币升值看中国对外贸易产业政策的调整	中国政法大学商学院 宏 结 副教授
7	超市发展对农产品国际贸易的影响:来自食品市场的经验证据	中国政法大学商学院 刘志雄 讲师
8	两岸外汇储备增长因素比较研究	中国政法大学商学院 金仁淑 教授
9	MP3 播放器消费者行为研究-以大台北地区为例	台北商业技术学院国际商务系 李麒麟 副教授
10	国际化分工合作与厂商 ODM 策略	中国政法大学商学院 孙忠群 副教授
11	Granger Causality in Quantiles: Evidence from the Return-Volume Relations of Stock markets	台北商业技术学院国际商务系 庄家彰 副教授
12	根植服务创造价值----解读苏宁电器发展之路	中国政法大学商学院 葛建华 讲师
13	巧克力消费行为比较—两岸与外国消费者	台北商业技术学院国际商务系 林纯如 副教授
14	我国银行同业拆借市场“传染”风险的实证研究	中国政法大学商学院 李宗怡 讲师
15	生物科技保健食品产业研究	台北商业技术学院国际商务系 林子诚 讲师
16	经济园区的 DSS 系统基于 WEB 的发展应用	中国政法大学商学院 于 森 副教授

附錄三 「兩岸國際商務人才能力培養問題」座談會議程

中國政法大學商學院 **臺北商業技術學院**
師生座談會 議程

時 間	2006 年 11 月 20 日（星期一）9：00—11：00
地 點	中國政法大學昌平校區
主 持 人	李欣宇 中國政法大學商學院 副院長
主 题	實踐教學及人才培養模式經驗交流
子 題	1 · 臺北商業技術學院及其他臺灣高校實踐教學的經驗介紹； 2 · 創新人才及創新能力培養模式及策略； 3 · 國際化商務人才的特點及培養模式。